



王志高研究员绘制的南朝梁代台城布局示意图

建康城在如今南京地图上的示意图 李荣荣制图



游府西街小学的学生在看复建的古城墙

3年前,游府西街小学综合楼刚刚在打地基,就迎来了一群考古队员。他们在校园内挖地三尺,在老师和学生们好奇的目光中,考古队员发掘了三个月才离开,离开前他们什么也没透露。他们在校园里寻找什么?又发现了什么?3年来老师和学生们一直在心底追问。而今年,考古人员又来到这里,渐渐的,一段尘封的历史谜底终于揭晓。

一所小学埋藏了怎样的秘密

- 一群考古学家在游府西街小学地底下发现了什么
- 近1700年前和近1700年后的历史为何惊人地相似
- 六朝台城的规模究竟有多大

3年前学校工地一次偶然的发现

2006年3月,南京市博物馆接到线报:游府西街小学校园内挖出宝贝了!

“赶紧去现场!”考古队员多数像“救火”的,以南京市博物馆研究员王志高带队的考古人员迅速赶到现场,搭帐篷,挖探沟。在王志高看来是一次再正常不过的考古,但在外行人眼中,神秘又刺激。“我记得当时很多老师都很好奇,他们天天过来看,问长问短的。”

而游小的美术老师徐道忠还记得,当时他被学校综合楼工地的建筑单位请去帮忙,要给工地的围墙上写一些标语。正忙活着,听到工地上有工人在喊:挖到东西了!“听见喊声觉得好奇的,就跑过去看看!”徐道忠绕道进了工地,工人说,好像挖到了古代的东西。徐道忠站在坑边上探头看,只见一些被泥糊着的碎片,像瓦片又像瓷片,具体是什么辨不清楚。再仔细看坑里,有一道道的沟,看上去挺像下水沟的。当时工地上也没有懂行的人,大家看完热闹后也都散开了,徐道忠又回到围墙外去写标语,不过他一直心存疑问,这些碎片是什么?真是古代的东西吗?游小挖到宝的消息就像长了腿一样,很快飞到了文物部门的耳朵里。

“当时让我们停工三个月,挖到文物了,但是专家也没说,这文物到底是哪朝哪代的?”游府西街小学校长林慧敏接到停工的通知后心里挺急,工期被耽误了,可挖到文物是好事,学校一定要配合。工期一停就是三个月,当时工地被围堵着,老师们也不知道里面究竟发生了什么事,三个月后,文物专家撤离工地,游小恢复了平静,工程继续进行。到2007年综合楼正式建成。学校的汉语国际推广实验部就在这幢楼里教学,来自世界各地的外国孩子因此成为游府西街小学的一员,很多国际友人来到这里,就在这幢楼里学习中国文化。

大楼下究竟埋藏着什么秘密

可是究竟当年工地上挖出了什么样的宝贝?2009年春天的一天,江苏省文化厅和南京市文物局的专家们突然到访,宣布游府西街小学的考古发掘在全国文物普查中入选江苏省文物普查新发现,称近1700年前,这里和六朝皇宫南墙有关。

游府西路小学居然和皇宫挂得上钩?记者找到当年负责来这里考古的专家王志高,王志高回忆道,2006年4月,他们接到线报后就来到游府西街小学的工地上,在这里发现了一条东西向的壕沟,壕沟宽度达到13米,在壕沟北段则有城墙基址的线索。从现场来分析,可以推断这里应该是六朝时期的遗迹。

王志高说,判断六朝时期的文物可以从两大点来看,一个是地层,六朝的地层一般距离地面3米到4米以下的地方。还有就是看城墙所用的砖头,这时的宫城墙砖一般是宽16-18厘米,长38厘米左右,厚度相比明朝的墙砖要薄。

通过多方面检测,他们可以断定这里就是六朝台城的城墙,而且是台城外重城垣的南墙。城墙分东晋和南朝两个时期,其中东晋时期城墙的外侧包砖保存完好。“这是我们第一次发现台城的南墙!”

这里曾是外国使节出入的地方

根据游府西街小学的这个发现,研究员不仅发现这里曾是六朝台城的南墙,而且这里可能还是当年的端门所在地。端门是用来做什么的呢?

专家说端门位于皇帝进出的“大司马门”东边,是专供外国使节出入的大门。《建康记》中记载,六朝宫门正南叫端门,外国使节访问都从端门进。原来端门是用来迎接外国使节而开设的大门。而据唐代段成式写的《酉阳杂俎》中介绍,外国使节来朝拜南朝帝王,先乘坐牛车到石阙下。进端门,而后到应门,再到太阳门。各种手续齐全后,外国使节们才能见到至高无上的皇帝。当时,外国使节们站的位置都有规定,比如:“高句丽、百济客在南边。”

当时的建康城,由于政治经济都很强大,这里到处都能看到外国使节。在晋穆帝时,蒲林东罗马帝国的使者已经来到东晋的都城建康。公元5世纪时,日本大和国的五代国王赞、珍、济、兴、武都曾遣使来东的都城建康。梁天监初年,中天竺国今印度国王遣使来建康,并进贡琉璃壶、古贝等物。

梁武帝时期,端门之下,还曾发生过一则异国使臣哭阙的故事。太清三年(549)十二月,侯景之乱后的建康满目疮痍,不堪目睹。百济国王(朝鲜)不知建康城有变,仍派使臣来入贡。百济国使节看到建康城池荒废,在端门外石阙之下痛哭流涕,当时的过路人看到没有一个不跟着流泪的。侯景知道后,生气异常,把百济国使抓了起来,关在小庄严寺,禁止他出入。一直到侯景之乱平定了以后,这位国使才被释放回国。

近1700年后的奇妙缘分

原来这里曾经有这么多的外国使节来拜访过,可巧合的是,近1700年后,这里又成了世界各地师生汇集的地方,是命中注定,还是因缘巧合呢?

据学校的同学和老师讲,早在1992年开始,游府西街小学的国际交流就闻名全国,甚至在世界各地都有游小师生的身影,他们把中

国文化从这里带向世界,学校频繁接待外国师生在这里学习汉文化。现在学校是国家汉语推广基地学校,还是中国唯一在海外建立“孔子学堂”的小学。而建在六朝遗址上的综合楼,正是外国友人必到的场所,也是外国孩子学习的地方。2009年小学汉语国际推广友好学校合作组织南京论坛11月2日-4日也将在游小举行。“看来,我们学校推广中国文化,招收外国学生是近1700年前就定好的缘分!”听到这事的人无不称奇。

“六朝廊道”穿越六朝

如今,游府西街小学的秘密终于被揭开了,那么,当年发现有“宝贝”的古城遗址,现如今是什么样子的呢?

记者来到游府西街小学实地探访,古城遗址就位于校园的东南角,在文物专家的帮助下,学校在原址复建了一小段当时的夯土城墙。专家的鉴定意见就写在这段复建城墙的旁边:这处城墙遗迹应与六朝建康宫城(台城)的外重城墙的南墙有关,有可能是端门西侧的一段。这处“地标”看上去并不显眼,倚着土堆而建的灰砖看上去并无纹饰的美丽,而是显得质朴无华。城墙用的材料都是原来的出土文物,材料已经有近1700岁了,只不过是离地5米提升到了地上。

学校还在这里建了一条“时光隧道”,起名“六朝廊道”,是仿照当年端门前迎接使节的长廊修建的。走进长廊,人们仿佛又走进了近1700年前那条迎接使节的专用通道。在“六朝廊道”的人口处,还有一座青石制作的“阙”,上面雕着奇禽异兽,边上的围墙,用的是仿六朝的莲花纹、人面纹瓦当,是按出土文物原样烧制的。

对于校门口的阙,王志高说,那是根据四川三峡刘宋时期的一个阙仿制的。“六朝从梁武帝开始有宫阙。”古代宫室门前都要立宫阙,主要功能是用于悬示法令,便于万民观看遵守,但是六朝都城建康的宫室建设却与众不同,一个最明显的例证就是长期未设宫阙。历史上记载,孙吴执政的东吴一直没设宫阙,直到梁武帝即位后创立神龙、仁虎阙才得以弥补皇宫里面没宫阙的遗憾。“当时,大司马门外有仁虎两阙,端门外有神龙两阙。四石阙并在台城门前,通高近14米。石阙的形制取法天地,下方上圆,其上镌刻各类奇禽异兽,形象生动,栩栩如生。”

遗憾的是,历史上梁武帝建造的宫阙考古人员一直没找到,可以考证到的是,真正端门口立的宫阙应该就在游府西街上。

游府西街小学的发现只是冰山一角

王志高说,南京一直都在寻找六朝建康城遗迹,寻找湮没的台城。游府西街小学的考古发现只是属于其中一个部分。那么台城的古城范围到底有多大呢?

2002年,他听大行宫新世纪广场工地的老工人说,在打桩时2米左右的地下打出了大量立起的青砖。他们找到了一条南北走向、方向为南偏西25度的砖铺路。这条道路共有三层,上下分别叠压着从孙吴至南朝的历代的路面。

2003年,王志高他们在南园工地一共挖了6000平方米探方。考古人员在地下布置的一条探沟又发现了一截东西走向的城壕和城墙……

2003年8月至11月,考古队又在利济巷西侧的长发大厦工地发现了一段南北向城墙和配



走在“六朝廊道”中



城墙下的瑞兽



台城城墙遗址

套的城壕,结合有关文献记载,这段城墙应该可认定为台城外重城垣的东墙。

2006年4月,他们又在游府西街小学发现了台城南墙。

2007年10月至2008年1月,邓府巷东侧某工地,考古队再次发掘到了台城外重城墙的西墙和城壕遗迹……

台城的东、西、南城墙相继都找到了。“在历时8年多、30多个工地、发掘面积累计超过2万平方米的持续考证下,现在我们终于可以描绘出与我们作别近1700年的台城了。台城北界大约在今如意里、长江后街南侧一线;台城南界的位置在今游府西街、文昌巷北侧一线;台城西界在今网巾市、邓府巷东侧一线;台城东界就在今利济巷西侧一线。依此界限围护起来的台城范围为一南北略长、东西略短的近方形,其四面长度累计起来正约合文献记载的周八里。”

神秘湮没的皇官

台城如此规模,在当时的影响是非常大的,并且引来其他国家的模仿。日后对中国和东亚各国影响深远的洛阳城就是模仿建康城修建的,是北魏孝文帝拓跋宏委任素有鲁班之誉的蒋少游修建,蒋少游凭着记忆,将在建康城所看到的一切尽量画在图纸上,并一一搬到洛阳:宫阙、城门、太庙、华林池还有整个宫城格局……洛阳城仿佛建康城的小妹妹,处处都留有模仿建康城的痕迹。

建康城无疑是公元4-6世纪世界上最大的城市之一。它的规模和市政设施,远远领先于同时代水平。遗憾的是,公元589年陈被隋所灭之后,包括台城宫阙在内的建康城池悉数被毁。后来,朝代更替、城市叠加,这座风华绝代的建康城终于消失于地下,成为中国建康史上一个千古之谜。

本版主笔 快报记者 黄艳 胡玉梅
本版摄影 快报记者 赵杰



复建的宫阙